

Даже в преддверии зимы садоводы планируют, что посадят на участке в следующем сезоне. Выбор можно сделать в пользу растений, растущих ковром, за что их и называют почвопокровниками.

«Как и многие садоводы, я ценю многолетние почвопокровники за их неприхотливость, это растения из серии «посадил и забыл», а они всё равно растут и радуют своим внешним видом. Почвопокровниками можно облагородить любые участки своего сада — и солнечные, и тенивые, и полутеневые. Главное — подобрать те экземпляры, которые способны расти в тени и в полутени, — рассказывает Наталья Васенина, постоянный эксперт нашей дачной рубрики. — Если вы думаете, что на вашем участке не растут растения-почвопокровники, то вы, скорее всего, заблуждаетесь. Так, например, и ландыш считается почвопокровным растением. А компанию ему составляет не менее известный щитовник мужской, в народе больше известный как папоротник. Барвинок, который часто выпалывают на участке как сорняк, тоже является почвопокровником, и его используют в дизайне клумб, особенно выигрышно он смотрится в сочетании с округлыми камнями и деревянными декоративными элементами. Мокрица, которую безжалостно удаляют с участка в течение всего летнего сезона, — это тоже почвопокровник. На одном из садовых сайтов видела рекомендацию использовать её для дизайна альпийской горки и для декора садовых дорожек».

«Но прежде чем рассказывать о достоинствах почвопокровников, обязательно надо упомянуть и минусы выращивания. Многие почвопокровники способны очень агрессивно разрастаться, при этом «душат» соседей по клумбе. Учитывая это их свойство, порой почвопокровники высаживают как альтернативу сорнякам — дескать, пусть в этом углу растут очитки, чем одуванчики и пырей ползучий. Но тут надо быть реалистами и понимать, что от одуванчиков просто так не избавиться», — говорит Наталья.

## ОЧИТОК: ЗЕЛЁНЫЙ КОВЁР

Наверное, на каждой даче есть такие неприглядные участки — маленькие лоскутки земли, в полутени, где-ни-



## НЕБРОСКАЯ КРАСОТА

КАК УСТРОИТЬ НА СОБСТВЕННОЙ ДАЧЕ ЗЕЛЁНЫЙ КОВЁР

будь по дороге к сараю. Суперживучий девичий виноград на таком пятнышке не посадишь, потому что ему нужна опора, а разместить её там негде. Такой лоскуток земли вполне может стать подходящим местом для выращивания очитка — например, такой его разновидности, как седум белый. Это морозостойкий экземпляр, стойко переносит морозы до  $-40^{\circ}\text{C}$ . Популярен очиток Корал Карпет (коралловый ковёр) высотой до 10 см с бело-розовыми цветами, а также более высокорослый сорт Мурале, который с приближением осени изменяет цвет листы с зелёного на тёмно-бордовый. Эффектно смотрится сорт очитка белого Атропурпуреум. Его короткие стелющиеся побеги длиной не более 8 см покрыты продолговатыми листочками, которые меняют цвет трижды за время вегетации: весной они нежно-зелёные, под ярким летним солнцем приобретают красно-коричневый окрас, а с началом осени краснеют. Для полутени подойдёт седум Эверса. Смотрится весьма декоративно: его побеги коричневатой окраски и длиной до 40 см образуют пышные кустики, густо укрытые сизо-зелёными листочками яйцевидной формы, собранными в розетки. Подобно большинству родственных видов, этот очиток неприхотлив,

хорошо переносит засуху и устойчив к низким температурам.

Размножить седум проще всего делением взрослых кустиков, проводят эту процедуру с апреля по май или с августа по сентябрь. Деление хорошо ещё и потому, что хорошо сказывается на состоянии старых экземпляров — более хорошие и здоровые растения развиваются из мелких кустиков. Между рассадой рекомендуют оставить 30–40 см свободного пространства, чтобы растения быстро загустели и заняли отведённую им площадь.

Есть ещё и седум едкий, ядовитый для человека, но он не очень морозостойкий, поэтому в наших краях его не выращивают.

## КАМЕННАЯ РОЗА

«У этого растения замечательные названия — молодило, каменная роза, а с латыни его название переводится как «вечно живой», — рассказывает Наталья.

Вечно живым этот суккулент прозвали за то, что независимо от условий выращивания и времени года это растение остаётся зелёным (к осени верхушки «лепестков» краснеют), стойко переносит морозы, даёт многочисленное потомство. Продаются семена, но надёжнее и проще всего разводить молодило детками (на новом месте хорошо приживаются в течение всего тёплого сезона, с мая по сентябрь). Кстати, при покупке семян обращайте внимание, какое это растение — для комнатного выращивания или для открытого грунта. Так как это растение компактное, то эффективнее всего оно

смотрится рядом с небольшими серыми камнями, черепками глиняной посуды. Учитывая неприхотливость молодила, его высаживают вдоль садовых дорожек или в переносных контейнерах. Так как молодило суккулент, то плохо переносит застой влаги в почве, поэтому для посадки выбирайте сухое место, желательное солнечное (на крайний случай — полутень). Не рекомендуется высаживать каменную розу в приствольном круге лиственных деревьев, так как опавшие листья закрывают розетки молодил, перекрывая солнечный свет, воздух, розетка загнивает и погибает.

## КАМНЕЛОМКА И ЛАПЧАТКА

Очитки и молодило смотрятся красиво за счёт своей листвы. А вот эти почвопокровники — камнеломка и лапчатка — ещё радуют своим цветением.

Камнеломка своё название получила благодаря способности расти на любом виде почв, вплоть до каменистых участков. Разрастаясь, камнеломка создаёт плотный зелёный ковёр из листочков, имеющих махровые окончания, за счёт чего создаётся объёмный вид. Камнеломка Снежная — один из самых холодоустойчивых представителей семейства, не боится сибирских суровых зим. Взрослое растение обладает компактной и невысокой розеткой листьев с волнообразными краями. Цветки небольшие, с мелкими белыми лепестками, на кустике их достаточно много.

Ещё один неприхотливый цветущий почвопокровник — это лапчатка кустарниковая (также известна под названием курильский чай). Отличается зимостойкостью и очень длинным периодом цветения. Разрастается достаточно быстро, за это садоводы её и ценят. Экземпляры с жёлтыми цветками считаются менее прихотливыми, так как в природе они цветут исключительно жёлтыми цветками, а раз сохранили природную окраску соцветий, то наиболее выносливы. Популярны сорта лапчатки с жёлтыми и белыми цветами, стоимость одного экземпляра — 350 рублей.

«В наших климатических условиях хорошо приживается сорт лапчатки с красными цветками под названием Red Robin, — говорит Наталья. — Выглядит как невысокий, плотный стелющийся куст, высотой до полуметра в среднем, диаметр разросшегося куста — около 1 м. Зацветает ближе к июлю, цветёт очень обильно ярко-красными цветками диаметром до 4 см. У лапчаток с красными цветками есть особенность — они выгорают на солнце, но не этот сорт, его цветки не бледнеют. Укрытия на зиму не требуют».

Татьяна НИКОЛАЕВА.  
Фото Андрея БАХТЕЕВА.

**ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА**

**ЛАБОРАТОРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**

- ✓ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ
- ✓ ЗЕРНА ✓ СЕМЯН ✓ ПОЧВЫ
- ✓ КАРАНТИН РАСТЕНИЙ

ТЕЛ. 36 70 32 УЛ. 10 ЛЕТ ОКТЯБРЯ, 197

РЕКЛАМА

**ПУТИНЦЕВ** Прём проводится ежемесячно, каждая третья среда месяца с 16.00 до 18.00

**ВИТАЛИЙ ПЕТРОВИЧ**

ДЕПУТАТ ОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

АДРЕС ПРИЕМНОЙ ДЕПУТАТА:  
ул. Фёдора Крылова, дом 5, тел. 45-23-52

Запись на приём по телефону  
**56-64-68** ежедневно с 10.00 до 15.00

Помощники депутата проводят приём еженедельно в четверг с 14.30 до 17.00 по адресу: ул. Ф. Крылова, дом 5